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Saksframlegg for Haugaland Vekst Regionråd

Dato: 


04.03.15


Saksnr:    

03-15

Saksbehandler: 
K. Tormod Karlsen, Haugaland Vekst  IKS

Sak: 
Haugesund lufthavn, Karmøy - prosjektutvikling


Forslag til vedtak:

HV Regionråd bevilger inntil kr.300.000,- fra HV-regionalutviklingsfond til videre utviklingsarbeid for Haugesund lufthavn, Karmøy. Administrasjonen holder AU løpende orientert om prosessen. 

Bakgrunn og problemstilling

Utfordringene knyttet til nåværende avtale mellom Avinor og Lufthavnutbygging AS (LUB) har vært grundig belyst i forrige regionrådsmøte, hvor begge parter deltok med orienteringer.

Arbeidsutvalget i HV Regionråd, har siden den gang vært i møte med Avinor sentralt og drøftet ulike alternativer og mulige framtidige avtaleformer som kan tilfredsstille både Avinor og regionen. Partene er nå inne i en fase hvor en skal vurdere modeller for hvordan Haugesund lufthavn skal kunne driftes i framtiden, og hvor en lokalt kan være med å forme ruteutviklingen etter de behov som regionen måtte ha i framtiden. 

En bevaring av dagens tilbud vil ikke være godt nok og en må se på hvordan dette kan utvikles videre. Når Rogfast og Hordfast står ferdig endres befolkningsgrunnlaget fra 160.000 mennesker mellom Boknafjorden og Bjørnefjorden, til en million mennesker mellom Bergen og Stavanger med 2.15 minutter mellom de to store byområdene.

Avtalen mellom Lufthavnutbygging AS (LUB) og Avinor regulerer hvordan overskuddet som blir generert av utenlandstrafikken på Helganes, blir fordelt mellom partene. Avtalen ble inngått i 2003 i forbindelse med rullebaneforlengelsen på Helganes, og gjelder til 31. mars 2018. Den er blitt reforhandlet flere ganger etter at Trygve Seglem og Kristian Eidesvik kjøpte LUB fra Haugaland kraft i 2006. LUB bruker pengene til å utvikle utenlandstrafikken på Helganes, bl.a. gjennom markedsstøtte til flyselskapene.

I januar ble det kjent at Avinor ønsket en større andel av inntektene fra avtalen, og at det statlige selskapet hadde holdt tilbake penger til LUB. Avinor begrunner dette med at avtalen var ubalansert, og kunne være i strid med reglene for statsstøtte. Dette bestrider LUB.

Samtidig blir det jobbet for å få på plass en ny samarbeidsavtale fra 1. april 2018. Dersom Avinor går med på en ny avtale, vil den sannsynligvis bli lyst ut på anbud.

Flyselskapene har et treårig perspektiv når de etablerer nye ruter. Det betyr at Helganes ikke kan få nye utenlandsruter før en ny avtale med Avinor er på plass. Derfor er det svært viktig å få til kontinuitet i utenlands-tilbudet, uansett aktør.
I Sundvollen-erklæringen står det at regjeringen skal «legge til rette for at kommuner og private kan delta i utvikling i og rundt flyplasser». Det er med utgangspunkt i dette, som også var ønsket i den tidligere mulighetsstudien «Vestlandets lavprisflyplass» utarbeidet av Haugalandrådet, at en nå har utfordret Avinor på å se nærmere på ulike modeller hvor regionen vil delta aktivt i planleggingen sammen med Avinor.

Til dette interne arbeidet i Haugaland Vekst har en behov for ekstraordinære ressurser utover driftsbudsjettet til å iverksette et utredningsarbeid for å få vurdert mulige aktuelle samarbeidsmodeller. 
Arbeidsutvalget i HV vil bli styringsgruppe for arbeidet og en vil orientere HV Regionråd om status i møtene gjennom prosessen. En ber derfor om en rammebevilgning fra HV-regionalutviklingsfond til videre utviklingsarbeid for Haugesund lufthavn, Karmøy, med inntil kr, 300.000, for snarlig å komme i gang med arbeidet. 

