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Sak:    04/15
EMNE: Byregionprosjektet ByR – valg av tema og søknad om hovedprosjekt
SAKSBEHANDLER: Inger K. Haavik

Forslag til vedtak:

· Haugaland Vekst regionråd gir sin tilslutning til valg av temaene; 
· Samhandling 
· Attraktivitet

· Haugaland Vekst regionråd fortsetter som styringsgruppe i byregionprogrammet, fase 2. 

· Haugesund kommune står som formell søker. 
Saken sendes til eierkommunene og Rogaland fylkeskommune for politisk behandling i forhold til deltakelse i fase 2 i byregionprogrammet og valg av tema som prioriteres i det videre arbeidet i programmet. 



1. Sammendrag

Kompleksiteten i prosjektet, med ti samarbeidende kommuner, gir føringer for hvilke prosjekter regionen kan jobbe videre med. Selv om utfordringsbildet for regionen kan framstå som homogent er kommunene heterogene og har egne utfordringer. Mens noen kommuner trenger å skape vekst, skal andre håndtere veksten. Infrastruktur er også en utfordring, spesielt i omlandskommunene. Det er også viktig å forberede seg best mulig på de mulighetene etableringen av Rogfast gir. 

Utviklingsprogrammet for byregioner (ByR) fase 1 som er i ferd med å avsluttes, har gitt en god start på å utvikle samarbeidet i regionen. Ikke minst var det positivt at deltakelsen i forprosjektet var sammenfallende med utvidelsen av eierskapet i Haugaland Vekst og bidro til kvalitetsheving av et arbeid som uansett måtte ha blitt gjort. Hovedarbeidet i fase 1 var utarbeidelsen og oppfølgingen av analysen «En region, ett ansikt». I den sammenheng ble det blant annet arrangert felles formannskapsmøte, Agenda konferanse og to mulighetsarenaer. Næringslivet var spesielt invitert til de to sistnevnte arrangementene. 

Fase 1 skal ende opp i valg av temaer som regionen ønsker å prioritere å arbeide videre med i fase 2  som strekker seg over 3 år.  

På grunnlag av Menon’s analyse, «En region – ett ansikt», innspillene som er kommet fra mulighetsarenaene og arbeidsgruppen, er det foreslått å prioritere to temaer:

· Samhandling

· Attraktivitet

På grunnlag av disse skal det lages en regional utviklingsplan med handlingsprogram og tiltak som skal iverksettes i løpet av planperioden som strekker seg over 4 år. Regionalplan for areal og transport vil bli hensyntatt i arbeidet.
Det legges ikke opp til at kommunene skal inn med ekstra midler i ByR prosjekt fase 2 utover egeninnsats i form av samlinger, møter, deltakelse i arbeidsgruppe, og lignende. 
2. Bakgrunn

Haugaland Vekst (HV) kom i mars 2014 med i «Utviklingsprogrammet for byregioner» fase 1, et forprosjekt i regi av Kommunal- og moderniseringsdepartementet (KMD). Alle 10 eierkommunene i Haugaland Vekst stilte seg bak søknaden med Haugesund kommune som søker. Det er et krav fra KMD at én kommune står som søker. Regionen kom med i programmet som en av 33 byregioner og ble tildelt et tilskudd på kr. 1,5 millioner. 

Målet for fase 1 var at det skulle resultere i en helhetlig forståelse av regional samhandling og avdekke flaskehalser i samspillet mellom byen og omlandet. Fase 1 strekker seg tidsmessig til søknadsfristen for fase 2/ hovedprosjekt. Fristen er satt til 1. mai 2015. 

For å kunne søke om fase 2, skal det være gjennomført en helhetlig samfunnsanalyse av det økonomiske samspillet mellom byen og omlandet. Denne skal ligge til grunn for valg av tema/samfunnsområde som byregionen skal utvikle strategier og tiltak for i fase 2. 

Formålet med fase 2 er at byregionene utarbeider konkrete strategier og gjennomfører tiltak innenfor tema/samfunnsområder som regionen selv prioriter og med utgangspunkt i helhetlige samfunnsanalyser. Det er en forventning om at fase 1 og videreføring i fase 2 gjør regionen bedre rustet og samlet til å møte framtidige utfordringer. 

Tilskuddet skal være støtte til å gjennomføre nødvendige prosesser, etablering av nettverksarenaer, delta i nettverkssamarbeidet i byregionprogrammet, kunnskapsinnhenting, osv, for å utvikle strategier og tiltak som kan bidra til å fremme økonomisk vekst i regionen basert på samspillet mellom byen og omlandet. 

Det er mulig å oppnå kr. 1.000.000 kroner per år i prosjektperioden som varer i tre år, 2015-2017.

Søknaden må være forankret gjennom vedtak i kommunestyre/bystyre eller formannskap i samtlige kommuner som deltar i byregionsamarbeidet. 
3. Fase 1, forprosjektet

Inger K. Haavik, nesteleder i Haugaland Vekst, har vært prosjektleder med regionrådet som styringsgruppe og arbeidsgruppe med deltakere fra hver av de ti kommunene. Vidar Vorraa har vært prosessleder i forprosjektet. 

I perioden har det vært 4 møter i arbeidsgruppa, det har vært informert om framdrift i regionrådsmøtene, i et felles formannskapsmøte, på Agenda konferansen og på to mulighetsarenaer, en for indre og en for ytre strøk. I tillegg har det vært to nasjonale nettverkssamlinger og prosjektleder har deltatt i den nasjonale referansegruppa. 

Hovedaktiviteten i fase 1 har vært utarbeidelsen av den helhetlige samfunnsanalysen. Denne ble utlyst på Doffin og Menon Business Economics ble valgt. Arbeidet resulterte i rapporten «En region – ett ansikt». Analysen har vært presentert både på Agendakonferansen, i regionrådet, felles formannskapsmøte og mulighetsarenaene. 

Rapporten ser nærmere på samspill på flere områder, samspill i næringslivet, i arbeidsmarkedet, i det offentlige tjenestetilbudet, i det private og offentlige tjenestemarkedet, i boligmarkedet og i varemarkedet. Målet med rapporten var å se om det finnes et forbedringspotensialet i den samhandlingen som foreligger i dag og som kan påvirke regionens økonomiske vekst over tid eller finne hva som hemmer og hva som fremmer vekst og utvikling.

Felles utfordringer kan løses gjennom samhandling og det å ta hele regionen i bruk. Et sentralt spørsmål i rapporten er derfor også om samhandlingen i regionen i dag er sterk nok til å møte morgendagens utfordringer og vurdere hvorvidt hele regionen er tatt i bruk. 

Det skapes flere arbeidsplasser i regionen samlet enn snittet i Norge, disse skapes først og fremst i fire av ti kommuner som ligger i den ytre del av regionen. I tillegg ligger 3 av 4 arbeidsplasser i Haugesund og Karmøy. Menon stiller spørsmål ved om dette sier noe om samspillet i regionen. Kunne veksten i ytre del skjedd uten arbeidskraft fra indre del? Og sett den andre veien, kunne bosettingen i indre strøk vært opprettholdt uten at disse hadde jobbtilbud i byen? Større infrastrukturforbedringer er igangsatt og er under planlegging. Disse vil effektivisere transporten og knytte sammen indre og ytre del tettere sammen og vil kunne endre samspillsbildet slik det er i regionen i dag. 

Når det gjelder sysselsetting løser 9 av 10 kommuner over 90% av sin etterspørsel etter arbeidskraft gjennom arbeidstakere som bor i egen eller en av de andre kommunene fra Haugesundregionen. Unntaket er Suldal der 15% av sysselsettingen i kommunen kommer fra kommuner utenfor Haugesundregionen. Haugesund og Tysvær skiller seg ut ved at kun halvparten av de som jobber i kommunen også bor i kommunen. Dette forteller at det er større arbeidsutveksling mellom kommunene i og rundt Haugesund. 

Veksten i regionen er først og fremst drevet av produktivitetsvekst i næringslivet. Analysen viser at veksten er størst i de kommunene som ligger nærmest byen. Menon stiller spørsmål ved om dette kan bety at samspillet mellom indre og ytre del av regionen ikke er optimalt?

Ser en på næringsstrukturen i regionen kommer det fram en tydelig arbeidsdeling mellom byen og omlandet. Denne arbeidsdelingen forsterkes når en ser på utviklingen over tid. I de ytre kommunene dominerer den petromaritime klyngen, mens bygg og anlegg er en vekstnæring i indre del av regionen. Det er også interessant å observere at i ytre strøk er det et tydelig mannsdominert næringsliv, mens det er mer variert i indre del. 

3.1 Haugesund som motor for omlandet

I Byregionprogrammet har byenes rolle som motor for omlandet ofte blitt trukket fram. Spørsmålet er hva vil det si å være motor for omlandet? Betyr dette at det er høy vekst i byen isolert sett? Eller er veksten i byen avgjørende for regionens samlede vekst? Eller er det byens evne til å spre vekst til omlandet som teller? Og hva slags vekst? Menon har i sin analyse konsentrert seg om tre hovedstørrelser, verdiskaping, sysselsetting og befolkningsutvikling som indikatorer for vekst. 

Menon vurderer at Haugesund på noen områder fungerer som motor for sitt omland, men at det er et forbedringspotensial, spesielt overfor de kommunene som ligger lengst unna eller i randsonen av regionen. Haugesund og Karmøy deler kommunegrense og det er til dels vanskelig å sette et klart skille mellom rollene til Haugesund og Karmøy. I noen tilfeller fungerer de som motor sammen for hele regionen. 

3.2 Attraktivitet for bosetting, bedrift og besøk

Telemarksforskning mener at utgangspunktet for vekst i regioner er attraktivitet for bedrift, bosted og besøk. I dette legger de at attraktivitet er en stedlig egenskap som påvirker flyttestrømmen til et sted, enten ved at stedet tiltrekker seg næringsliv eller besøkende som skaper arbeidsplassvekst og derigjennom innflytting, eller at stedet er attraktivt som bosted 
uavhengig av arbeidsplassutviklingen. Noen av faktorene som påvirker attraktiviteten til et sted eller en region kan påvirkes lokalt, eksempler er arealtilgang, bostedsattraktivitet, infrastruktur, med mer. I forlengelsen av Telemarksforsknings modell har Menon utarbeidet BANK-modellen som sier at en regions attraktivitet og fremtidig vekstevne forstås som resultat av fire forsterkende elementer, bostedskvalitet, arbeidstilbud, næringsstruktur og kunnskapsmiljøer. Lykkes man med å skape et sterkt kunnskapsmiljø, vil det styrke muligheten for å tiltrekke seg bedrifter som har behov for kunnskapen, noe som igjen vil øke attraktiviteten for mennesker som har kompetansen som bedriftene etterspør. Vekst i befolkningen vil føre til at butikk-, service- og kulturtilbudet i regionen vil utvides, noe som igjen styrker bostedsattraktiviteten. 

3.3 Menons forslag til prioritering for fase 2 

I rapporten foreslår Menon at punkt 1, samhandlingsprosjekt prioriteres som tema i fase 2. Fordi det i bestillingen ble bedt om flere forslag, kom punkt 2-4 som forslag etter at rapporten var ferdig.

1. Etablere et felles samhandlingsprosjekt. Først og fremst bør dette søke å styrke samholdet og enes om felles prioriteringer i hele Haugesundregionen. Prosjektet bør søke å sette regionen tydelig på kartet. Vise at dette ikke er en region i ytterkantene av de andre, men en selvstendig byregion med utviklingspotensial og vekstkraft. 

2. Etablere prosjekt innenfor næringsarealer der en planlegger hvor i regionen det er mest hensiktsmessig å etablere ulike typer næringsvirksomhet. 

3. Hvordan utnytte ny infrastruktur som helt klart vil påvirke utviklingen av regionen og prosjekt knyttet til det er også et forslag fra Menon. I dette ligger det å finne hvor er det viktig å sette av arealer til næringsutvikling, boligutvikling og kollektive knutepunkter. Dette er et arbeid 
4. som allerede er gjort i regional plan for areal og transport på Haugalandet og som må legges til grunn om det blir valgt. 

5. Tydeliggjøre arbeidsdelingen mellom kommunene og den enkelte kommunes rolle  i samspillet som kan bidra til å gjøre hele regionens samspill sterkere? Finne det unike i hver kommune?

3.4 Mulighetsarenaene og arbeidsgruppen
På mulighetsarenaene som ble arrangert for indre del av regionen den 12. februar og for ytre den den 13. februar i år kom det opp mange innspill. Gruppearbeidet var lagt opp på en måte som gjorde at de tilnærmet seg utvalgte temaer, disse var; maritim, mat blå og grønn, industri, opplevelse, handel og tjenester, nyskaping, kompetanse, omdømme, samferdsel, offentlige tjenester og annet. 

Over 600 innspill kom, svært mange, men de ga et innblikk i hva deltakerne vurderte som viktige utfordringer, muligheter og tiltak. De fleste innspillene var på tiltaksnivå og vil ligge på nivået under tema. Disse vil være svært nyttige når det skal utarbeides utviklingsplan med tiltak i fase 2. Innspillene vil også bli delt med eierkommunene som kan nytte dem i sitt arbeid lokalt om det er ønskelig. 

Det kom fram i mulighetsarenaene at det var noe forskjellig fokus fra indre til ytre deler av regionen. Dette er naturlig i og med at næringsstrukturen, utfordringene og mulighetene er forskjellige. 

Den 3. mars var det møte i arbeidsgruppa for å diskutere innspillene som er kommet i prosessen. Det var enighet i gruppa at Regionalplan for areal og transport som er til behandling i disse dager, må vektlegges.  I tillegg er det viktig å ikke velge temaer som allerede er tatt hånd om i andre sammenhenger. Eksempel på dette er deler av infrastrukturene 
som vei, havn, flyplass, mm. Innenfor disse er det allerede systemer som arbeider, eksempler Regionalplan for areal og transport, Haugalandspakken, Flyplassutvikling og Karmsund Havn. En kan allikevel når det i neste omgang kommer til tiltak peke på utfordringer og muligheter knyttet til disse områdene. 

4. Valg av tema for fase 2

Valg av tema for fase 2 i Utviklingsprogram for byregioner (ByR) skal gjøres på grunnlag av funn i samfunnsanalysene. Tema i denne sammenhengen er et samfunnsområde som byregionen ønsker å jobbe videre med for å utvikle strategier og tiltak. Eksempel på et samfunnsområde kan være arealbruk, næringsutvikling, kompetanseutvikling o.l.

Byregionene må selv prioritere tema, og hvor mange, men bør ha med seg at målet for prosjektet bør være oppnåelig, mulig å påvirke og gjennomførbart innenfor rammen av programmet. Det kan derfor være hensiktsmessig ikke å spre oppmerksomheten på for mange tema. Ikke alt som er relevant for regionen vil kunne løses som en del av programmet.

Det er et krav i utlysingen at søknaden til fase 2 skal inneholde en vurdering av:

· Sammenhengen mellom funn i samfunnsanalysen om samspillet i regionen, valg av prioritert tema i fase 2 og økonomisk vekst i regionen som helhet. (Se vedlegg 1)

· Relevans for regionen, dvs. forholdet mellom valgt tema i fase 2 og utviklingsmuligheter og utfordringer i regionen.

Det eller de temaene som velges må være omforent blant deltakerne, dette er bakgrunnen for kravet om at det må foreligge vedtak på formannskaps-/kommunestyrenivå i de kommunene som velger å delta. 

Viktige forutsetninger er blant annet:

· Stemmer temaet med funnene i samfunnsanalysen?

· Er valgte tema akseptert og forankret i kommunene og er deres forventninger imøtekommet?

· Er risikograden akseptabel og er det gjennomførbart både i forhold til ressurser og kompetanse?

Andre regioner har allerede valgt temaer og eksempler fra dem er felles tiltak for innflyttere, felles kommunikasjonsplattform og markedsføring, kompetanse, attraktivitet, innovasjon, verdiskaping knyttet til bioøkonomi (skog og landbruk), mm. 

4.1 Forslag til tema i fase 2 - hovedprosjektet

Med bakgrunn i de prosesser som har vært i regionen og den forståelse som byregionprogrammet legger til grunn for valg av tema ser vi samhandling og attraktivitet som aktuelle tema for vår region i søknad om fase 2: 

1. Samhandling

Komme fram til enighet om felles regional 4 årig utviklingsplan med mål, strategier og tiltak for å skape tillit, identitet og eierskap til regionale prosesser og tiltak. 

Eksempler kan være:

· Utviklingstiltak i næringsklyngene for å stimulere vekst og verdiskaping i hele regionen. 

· Styrke samhandling mellom regionsenter og omland, herunder de mindre byene og tettstedene.  

· Hvordan gjøre hverandre gode, få økt kunnskap om hverandre og hvilke funksjoner skal ligge hvor.
· Styrke samhandlingen med naboregionene. 

· Hvordan bruke fellesarenaen Haugaland Vekst best mulig for å fremme regional utvikling.
2. Attraktivitet

Arbeide for økt attraktivitet for bedrift, bosted og besøk i samarbeid med næringslivet med fokus på bostedskvalitet, arbeidstilbud, næringsstruktur og kunnskapsmiljøer.

Eksempler kan være:

· By og tettstedsutvikling, inklusive attraktive bolig- og næringsarealer.

· Infrastruktur, samferdsel, bredbånd, med mer.

· Rett kompetanse til rett tid til bedrifter og offentlige aktører.

· Videreutvikling av attraktive opplevelsestilbud.

Temaene vil danne utgangspunktet for utarbeidelsen av regional utviklingsplan og eksemplene viser hva dette kan dreie seg om. Tiltakene som vil komme fram i planens handlingsprogram vil være på et konkret og mest mulig målbart nivå. Forslag til tiltak finner vi blant annet i innspillene fra mulighetsarenaene og i Menon rapporten.

Utarbeidelsen av handlingsprogrammet vil foregå mot sommeren og utover høsten. Forslaget er å benytte den organisasjonsstrukturen som har vært i fase 1 med HV regionråd som styringsgruppe og arbeidsgruppe med representanter utnevnt av kommunene og fylket. Det bør legges opp til deltakelse fra næringslivet, gjerne i form av representanter fra de forskjellige næringsforeningene/-organisasjonene som finnes rundt om i kommunene. 

